



绿网 林海日报官方微信 林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

### 自治区党委常委会召开会议

# 传达学习中央统战工作会议精神 安排部署贯彻落实工作

孙绍骋主持

### 编者按

70年,艰苦奋斗、无私奉献;70年,护林植绿、接续传承;70年,深化改革、创造辉煌。

2022年,内蒙古大兴安岭林区迎来了开发建设70周年。70年间,一代代务林人用青春和汗水,用忠诚和智慧,在劈波斩浪的改革进程中铸就了屹立于祖国北疆的绿色丰碑。他们以“艰苦奋斗,无私奉献”的大兴安岭人精神,在林区绿色发展中坚守初心、砥砺前行,谱写林区改革发展新篇章。

为庆祝林区开发建设70周年,《林海日报》推出“绿海筑丰碑 大美兴安岭·兴安记忆”专栏,与在林区工作过的老党员、老领导们重温那段激情燃烧的岁月,从回顾总结历史中汲取经验,为建功新时代提供新的动力。

■ 本报记者 刘磊 陈晓琳

“首先,我想通过林海日报社和呼伦贝尔广播电视台表达我对内蒙古大兴安岭林区开发建设70周年的热烈祝贺,向林区各族职工群众表示诚挚的问候。内蒙古大兴安岭林区是我国最大的集中连片的国有林区,是我国重要森林资源储备基地,也是我国北方重要生态安全屏障。70年来,林区对国家经济社会发展作出重要贡献,可喜可贺。”国务院研究室原党组书记、主任,国家行政学院原党委书记魏礼群激动地说。

7月,骄阳似火,今年78岁的魏礼群身着白色衬衣、深蓝色西裤,脚穿一双老北京布鞋,精神矍铄,谈吐不凡,言语间流露着对内蒙古大兴安岭林区深深地眷恋。一杯清茶、一个个故事,记者与魏礼群老人共同回忆他在林区生活工作的点点滴滴,重温那段难以忘怀的激情岁月……

风雨多经志弥坚,人生旅程难忘怀。魏礼群于1968年7月从北京师范大学毕业,走向社会旅程的第一站就是地处祖国北部边疆、当时条件极为艰苦的内蒙古大兴安岭林区,在这里工作生活了10年。

由于当时正处于“文化大革命”时期,学校延迟到12月才进行毕业分配。1966年6月,魏礼群因为是在学生中的党员和班级干部而受到错误冲击。毕业分配时,军代表主持学校分配工作,按照党中央、国务院关于大专院校毕业生分配问题的通知,分配方案为“四个面向”,即面向农村、面向边疆、面向基层和面向厂矿。魏礼群作为学生党员,主动要求到最艰苦的地方去。就这样,他和当时是同班同学,后来结为夫妻的周贵芹一起被分配到内蒙古牙克石林业管理局工作。1968年12月26日,他俩从北京乘火车抵达牙克石,赶到牙克石林业管理局政治组织部报到,随即被分配至林业管理局下辖的毕拉河林业局。

巍巍兴安岭,群山绵延,林海茫茫。他们被分配去的毕拉河林业局,是林区最偏远的林业局,局驻地在鄂伦春自治旗所辖的诺敏镇(小二沟),既不通铁路也不通公路,交通十分闭塞。当时的牙克石林业管理局在那里开办了“五七干校”。

“1969年1月3日,当天气温零下40多摄氏度,酷寒彻骨,又刮着四五级北风,我们乘坐一辆大卡车去毕拉河林业局,这是一段极为艰苦的路程,令人终生难忘。”魏礼群回忆道,那天早晨上车后,他们把身子缩成一团,将棉被裹在身上,途中5个多小时没吃一口食物,也没喝一口水。到达毕拉河林业局所在地时,手脚都冻麻了,失去了知觉。林业局办公室负责接待的同志见他们手被冻肿了,马上让他们用雪搓手,搓了好久,才恢复知觉。魏礼群这才知道,如果不用雪搓而直接用热水泡或在火边烤,就会造成血液循环,手脚就有被截肢的危险。这次在严寒中乘坐大卡车去首个工作单位报到的经历,给他上了“浩瀚社会海洋里的第一课”。

那时的毕拉河林业局仅有200多名职工,交通极为不便,大小报纸需要20天以后才能看到,“日报”变成了“月报”。毕拉河林业局和牙克石林业管理局“五七干校”两个牌子,一套人马。大学毕业生的主要任务是劳动锻炼。刚开始,魏礼群被分配给修炉子的师傅打下手,夏秋两季闲暇时还要去坡地上种土豆、收小麦,蚊虫特别多,下地干活得戴防蚊帽,一不小心脸上和手上就被咬出好几个疙瘩,痒痒难耐。条件虽然艰苦,却没有打消魏礼群建设林区的热情。

1970年5月,“五七干校”撤销。魏礼群被调到牙克石林业管理局文教处,分管教育工作。在牙克石林业管理局文教处工作的4年中,他做过许多调查研究并提出重要建议。

魏礼群告诉记者,他向上级反映过关于林区教师队伍的现状和解决办法,调整林区中小学学校布局等。为方便林业职工子弟就学,提出各林场要设立初中,林业局要有高中,努力做到“上初中不离林场,上高中不离林业局”。同时,他还经常深入办得好的学校走访调研,总结经验,并在全林区宣传推广。从那时起,魏礼群就乐于调查研究,为林区发展建言献策。

# 站在新起点 奋进新征程 绘就林区现代化建设新画卷

——访国务院研究室原党组书记、主任 国家行政学院原党委书记魏礼群

解,学深悟透核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求,更好地用以武装头脑、指导实践、推动工作。

会议强调,要牢牢把握新时代爱国统一战线的重要历史方位,重要使命和促进中华儿女大团结需要处理好的“四对关系”,增强使命感和责任感,遵循规律,实事求是,更加科学、精准、有效地做好我区统战工作。要花大心思、下大气力做好凝心聚力的工作,聚焦建设“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”等重大任务,强化思想政治引领,形成推动内蒙古现代化建设的强大合力。要对照加强新时代统战工作的目标要求,做好补短板、强弱项的工作,对支持民主党派更好履行职能、有形有感有效铸牢中华民族共同体意识、深入推进我国宗教中国化、构建亲清政商关

系、大力发展民营经济、健全党外知识分子和新的社会阶层沟通联络机制、尊重爱护统战对象、加强网络统战等工作,深入分析研究,把情况查明、把症结找准,把对策定实,持续提升统战工作水平。

会议强调,各级党委(党组)要把统战工作作为必须做好的分内事、必须种好的责任田,加强党对统战工作的领导,定下来的事情抓紧实施,部署了的工作一抓到底。党委统一战线工作领导小组要发挥好牵头抓总作用,加强研究谋划和统筹协调。各部门各单位都要增强统战意识,树立“一盘棋”思想,搞好分工协作。统战部门要多给党委出主意、出好主意,多做实事、务求实效。广大统战干部要抓好自身建设,增强做好工作的能力和本领。



近日,图里河森工公司举办“喜迎二十大 奋进新征程 辉煌七十载 建功新时代”主题文艺演出,庆祝林区开发建设70周年。 高小军 摄

## 从安居看发展 满满幸福感

■ 周树口 述 隋海涛 整理

1956年5月,我来到甘河森工局,成为一名林业工人,从此与大兴安岭林区结下了一生的情缘。

回想起林区开发建设70年的历程,84岁的我心里很激动,到现在我眼不花耳不聋,晚年生活很幸福,这得感谢党组织对我的关怀和照顾。虽然很多事情我都已经忘记了,但从建局初住帐篷、木刻楞房、板夹泥房、大砖房到现在住进了集中供暖的棚户区楼房,让我心里有了满满的幸福感,我永远忘不了党的恩情。

1956年5月30日,我和37名森工局刚调来的林业工人,怀着把青春献给大兴安岭林区的理想来到甘河森工局筹备处报到。我们赶着3辆大马车,沿着克一河往甘河方向行走,为筹建甘河森工局做前期准备工作。当时,甘河地区根据已有的规划确定开发5个施业区,这5个施业区分别是克上施业区、克下施业区、库尔滨施业区、奇力滨施业区和库中施业区。索图罕林场和莫冷格林场已具备生产条件,局党委决定必须在当年入冬前完成森工任务。

到了甘河,我被委任为外业组长,马上带领森工局人员开足马力。白天出外业,夜晚挑灯做内业,有

多少回天已大亮还点着油灯。有的队员太累了,画着图纸,就困倒在桌子旁,手里还握着笔。当时我们住的是帐篷,虽然是春天,但寒风还是每天晚上都“光顾”帐篷,夜里冻醒是常有的事儿。转眼到了夏季,帐篷里又闷又热,我们忍受着蚊虫叮咬,没有一个人抱怨,也没有一个人掉队。这一年的春秋两季,我们调查了3万多亩林地。

1957年4月,我们又转战库中、库西林场,区划调查了100多个小班,为甘河森工局筹备处进驻甘河提供了基础保障。6月份,筹备处300多人进驻了甘河。甘河,从此有了人烟。1958年1月,甘河森工局正式挂牌成立,4月13日更名为甘河林业局。在这个冬天,甘河林业局生产木材近40万立方米,完成了当年的生产任务。也就是这年的6月份,我被提拔任甘河林业局森工队第二小队队长。

1958年以后,木材生产工人从四面八方涌入甘河林业局。其中一大部分来自黑龙江省田昇林业局、小白林业局、胜利林业局,一部分来自黑龙江西部地区,一部分来自牙克石,还有一部分来自四川、河南、河北、山东、山西、辽宁、吉林等地。

生活环境是艰苦的。森工队员经常和伐木工人住在一个帐篷里,一起睡小杆铺,一起吃窝窝头。为了防潮,工人们打来干草铺在小杆铺上,再把被褥铺平。工作一天下来,鞋子、手套被冻得梆梆硬,衣服也被汗水湿透,大家把鞋子挂在大铁炉子上方的铁丝上烘烤,把衣服翻过来烘

干,吃饱喝足,倒头就睡,没人喊苦叫累,第二天照样上工。

林业工人越来越多,首要解决的就是住的问题。林业局领导制定了建木板房、板夹泥房的方案。领导和工人们挖坑埋桩、制作屋架、打造门窗。森工队员顾不得一天的劳累,也投入到火热的劳动中。在没封冻之前,50栋房屋全部竣工。我们躺在自己亲手建造的房子里热乎乎的火炕上,心里甭提多开心了。有了房子就等于有了家,经过几番努力拼搏,林业工人开始了新的生活。

1976年,甘河林业局直属队改建为甘河林场,我被任命为甘河林场主任。那时候甘河林业局已经实现了机械化生产,但林业工人住房条件还是不算好,山下的工人家属能住上砖房和板夹泥房,山上的工人就不那么好过了,住的依然是帐篷。直到1995年前后,林业局开始建设标准化队队,工人住的住宿条件才有了改观。在我任甘河林场主任期间,经常吃住在工队,向工人们学习请教,和工人们同吃同住同劳动,从没搞过特殊化。生产最紧张的一天,甘河林场主伐二队三个楞场全面开花,一天调动运材车60余辆,日产原条1300多立方米。当生产大会战结束时,甘河林场生产木材6万多立方米,顺利完成全年的生产任务。近两个月没回家的我,回家后倒头就睡,足足睡了一天一夜。1995年,我退休了,真的舍不得那些住过的帐篷、板夹泥房、大砖房……

今年是林区开发建设70周年,我的党龄也有64年了,当年建的板夹泥房、木板房都不存在了,大多数林业职工住进了温暖的楼房。过去的“一间屋子半间炕,三代人挤一间房”的情况不会再有了,现在在甘河的人居条件、生态环境越来越好了,我退休以后的生活很幸福,祝愿林区的明天越来越好,道路越走越宽广。



有奖征文



莫尔道嘎森工公司纪委

## 多举措杜绝违规操办“升学宴”

本报讯(通讯员 常威)近日,莫尔道嘎森工公司纪委采取多项措施遏制违规操办“升学宴”,筑牢党员干部防腐防变思想防线,净化社会风气。

该公司纪委要求各单位各部门对有子女升学的党员干部进行登记统计,上报公司纪委备案,并及时进行约谈提醒和签订承诺书,警示其严格遵守各项规定,禁止违规操

办和参加“升学宴”。该公司纪委向公司党员干部和职工群众发出倡议,倡导用短信、电话、问候等方式向有子女升学的党员干部职工表示祝贺;组成工作组,不定期对各饭店明察暗访,对顶风违纪问题发现一起,查处一起,按照“一案双查”和“一岗双责”要求严肃追究相关责任人责任。